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Резюме. В статье рассматривается категория бесприютных детей, которые остались без присмотра, пути 
социально- психологической помощи и реабилитации в детском приюте. 

 
Summary. The article examines the category of neglected and homeless children, the ways of sociopsychological aid and 

rehabilitation in orphanage. 
 
 

УДК 159.82: [645] Ю.М. ЧАЛА 
 
ПРОБЛЕМА РОЗВИТКУ ОСОБИСТІСНОГО ДОСВІДУ ПСИХОЛОГА ПІД ЧАС ТРЕНІНГОВОЇ РОБОТИ 

ТА ШЛЯХИ ЇЇ РОЗВ’ЯЗАННЯ 
 
Резюме. В статті сформульовано основні вимоги до тих особистісних якостей майбутнього психолога, які 

безпосередньо впливають на ефективність практичної діяльності фахівця. Описано базові принципи, які покладено в основу 
психологічного тренінгу з метою розвитку особистісного досвіду психолога. Окреслено тренінгові методи, які 
використовуються в тренінгу розвитку особистісного досвіду практичного психолога. 

Ключові слова: особистісні якості майбутнього психолога, особистісний досвід психолога, базові принципи 
психологічного тренінгу, тренінгові методи. 

 
Розробляючи програму тренінгу, спрямовану на розвиток особистісного досвіду майбутніх психологів, ми виходили з 

розуміння людини як суб’єкта самовдосконалення та саморозвитку. Це орієнтувало нас на створення психологічної 
технології розвитку досвіду людини зокрема та особистості в цілому, здатної до прогнозування, цілеспрямованої 
самоактуалізації, самореалізації та суспільно-цінного самоствердження своєї внутрішньої позиції. Розвиток особистісного 
досвіду забезпечує ціннісно-смислове опанування людиною буття, гуманізацію взаємостосунків суб’єкта й довкілля через 
актуалізацію чуттєвих переживань, розвиток власного “Я”, духовно-естетичне збагачення ментальності особистості. 
Розвиток досвіду допомагає суб’єктові визначитись в майбутньому професійному житті, чітко усвідомити, чого людина 
бажає (свої цілі, життєві плани, ідеали), що вона собою являє (особистісні та фізичні властивості), на що вона здатна (свої 
можливості, нахили, здібності, таланти), що саме від неї очікує колектив, суспільство тощо. 

Розвиток особистісного досвіду майбутнього фахівця передбачає, що провідною ціннісною орієнтацією у нього 
виступає прагнення актуалізувати власне “Я” не за рахунок уникнення труднощів, а шляхом вибору більш складних задач, 
які вимагають мобілізації особистісних ресурсів індивида. Такий суб’єкт здатний займати активну життєву позицію, робити 
вільний вибір і нести за нього повну відповідальність, у разі здійснення будь-якої діяльності покладається лише на власні 
сили. Самостійність і, відповідно, самодостатність особистості передбачає її відносну незалежність від зовнішнього 
оточення. В той же час така незалежність означає, за висловом А.Маслоу, не відсутність поваги до “вимогливого характеру 
оточення”, а можливість встановлення з ним таких стосунків, які вибудовувались би відповідно до планів і бажань самої 
особистості 4. 

Отже, завданнями нашої статті стали:  
1.Сформулювати основні вимоги до тих особистісних якостей майбутнього психолога, які безпосередньо впливають 

на ефективність практичної діяльності фахівця. 
2.Описати базові принципи, які покладено в основу психологічного тренінгу з метою розвитку особистісного досвіду 

психолога. 
3.Окреслити тренінгові методи, які використовуються в тренінгу розвитку особистісного досвіду практичного 

психолога. 
Аналіз наукової літератури з проблеми психологічного змісту професійних задач діяльності спеціаліста у системі 

суб’єкт-суб’єктних стосунків [1–3, 5] дає можливість сформулювати основні вимоги до тих особистісних якостей 
майбутнього психолога, які безпосередньо впливають на ефективність практичної діяльності фахівця.  

Перший блок професійно важливих якостей психолога вміщує такі якості, що характеризуються за спрямованістю 
особистості та мотивацією професійної діяльності спеціаліста: 

а) гуманістична спрямованість особистості (виявляється у доброзичливості, терпимості, чутливості, емпатійності, 
щирості, оптимізмі та ін.); 

б) специфічна професійна спрямованість: інтерес до людини, до її внутрішнього світу як предмету пізнання та 
перебудови; 

в) гнучка “Я-концепція” (зокрема, мотиви вдосконалення, самовдосконалення та професійного зростання з постійним 
оновленням цілей та мотивів діяльності).  

Другий блок – вимоги, що ставляться до соціально-перцептивних якостей психолога, зокрема, до психологічної 
спостережливості фахівця.  

Третій блок – вимоги до якостей особистості, пов’язані з процесами сприйманням, обробки та осмислення 
інформації: 

а) соціальне мислення (розуміння людей, їхніх дій та прагнень, вміння проаналізувати характер міжособистісних 
стосунків, розрізняти основні та другорядні риси в структурі особистості і т.п.); 

б) критичність мислення (покладено в основу самоконтролю, самооцінки); 
в) професійна рефлексія. 
Четвертий блок – вимоги до якостей, пов’язаних з передачею інформації, з впливом на інших людей, організацію 

спілкування з ними; емоційно-вольові якості (витримка, володіння собою, ініціативність, сміливість у спілкуванні, висока 
активність та працездатність, емоційна стабільність, теплота, стриманість, відкритість та ін.). Для розвитку перерахованих в 
межах чотирьох блоків якостей нами було розроблено програму тренінгу “Сприяння особистісному зростанню”. 

Психологічний тренінг з метою розвитку особистісного досвіду психолога слід проводити із використанням системи 
базових принципів, дотримання яких відрізняє тренінг від традиційних видів навчання. Цими принципами постають: 

 Принцип продуктивного спілкування учасників тренінгу, в основі якого – суб’єкт-суб’єктна взаємодія, 
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спрямована на досягнення взаєморозуміння. 
 Принцип активності учасників, відповідно до якого всі повинні бути активними учасниками групи, а не 

спостерігачами групового процесу. Адже розвиток особистісного досвіду можливий лише через власну 
активну діяльність, “... в якій людина виступає активним суб’єктом, а не пасивним виконавцем ззовні 
приписаних функцій і ролей” 5, 52.  

На нашу думку, активність має детермінуватися дослідницькою установкою та позицією учасників тренінгу. 
Останнє, зокрема, передбачає інтенсивне включення індивіда до групового процесу з метою активного прислуховування, 
емоційного відгуку як щодо самого себе, так і до партнерів по спілкуванню та групи в цілому (сприймання жестів, міміки, 
інтонації, виразів обличчя учасників тренінгу, розуміння семантики висловлювань, інтуїтивне відчуття того, що людина не 
може або не хоче сказати тощо). 

 Принцип суб’єктивності висловлювань. Сутність даного принципу полягає у заміні безособових мовних 
форм (“Всі люди вважають, що ...”, “Кожен знає, що ...” та ін.) особовими (“Я вважаю”, “Я так думаю” та 
ін.). 

 Принцип “тут і тепер”. 
 Принцип відкритості. Саме відкритість у спілкуванні створює ту атмосферу, яка перетворює групу “... в 

систему дзеркал, в яких кожен може побачити свій власний образ, зазирнути у внутрішній світ партнера. 
Відкритість забезпечує і щирий зворотній зв’язок, і багатий повноцінний матеріал для нього” 5, 63. 

 Принцип застосування мови образів, метафор, асоціацій. “Така мова виявляється більш просторою та 
зручною, особливо у тих випадках, коли уявлення про себе, про групу чи іншу людину приймає характер 
деякого до-знання, яке важко зрозуміти на суто аналітичному рівні” 5, 61. 

 Принцип конфіденційності, відповідно до якого зміст спілкування, що відбувається в групі, не 
обговорюється поза психологічним тренінгом. Це − один з факторів, що сприяє розвиткові довірливої 
групової взаємодії, важливий фактор дотримання етики психологічного тренінгу. 

 На забезпечення довірливої атмосфери довірчості мають бути спрямовані всі механізми тренінгу, її 
розвиток повинен послідовно здійснюватися від заняття до заняття. Відкритість у контексті розуміння 
суб’єктами один одного в процесі тренінгу пов’язана з готовністю студентів до самоаналізу, критичного 
ставлення до себе, особистісної свободи, здатністю до реалістичного та неупередженого сприйняття світу 
таким, яким він є. Відкритість актуалізується в тих випадках, котрі є для людини особистісно значущими, 
внутрішньо можливими, завдяки яким особистість прагне до самореалізації. Відкритість передбачає віру 
людини у свої сили та можливості; довіру до себе та оточуючого світу; незалежність та прагнення до 
щирості у прояві почуттів; надання собі та іншим права бути такими, якими вони є; відсутність підвищеного 
почуття тривожності, вини та невпевненості. 

 Принцип недирективності – ведучий має допомагати учасникам тренінгу у разі необхідності; підтримувати 
власну активність та активність інших учасників, спеціально не прискорювати темп психологічного 
тренінгу. 

 Принцип незавершеності – цей принцип означає, що процес професійного та особистісного зростання не 
може бути абсолютно завершеним; кожна тренінгова програма може фактично завершитися на певному 
етапі, тим чи іншим аспектом підготовки, але при цьому відкривається простір для все більшої кількості 
нових перспектив розвитку власного особистісного досвіду в професійній діяльності. 

Основну увагу під час проведення тренінгових занять ми зосереджували не на змістовій, а на динамічній стороні 
навчання. Саме завдяки цьому забезпечується рефлексивний характер отриманих учасниками знань, оскільки вони не 
повідомляються у готовому вигляді, а є наслідком власного досвіду студентів, отриманого через актуалізацію переживань, 
інтелектуальних зусиль та поведінки. 

Плануючи організацію тренінгової роботи, ми врахували думку К.Роджерса щодо визначення якостей людини, які 
значно полегшують встановлення взаємостосунків, сприяють особистісному розвиткові інших людей. Найбільшої уваги 
заслуговують такі якості: 

 конгруентність – вміння бути самим собою; 
 емпатія – розуміння внутрішнього світу іншої людини; 
 безкорисливість, доброзичливість, теплота; 
 безумовне прийняття внутрішніх переживань людини, якій хочеш допомогти 1, 164. 

З метою реалізації цілей розвивальної програми слід дотримуватися наступних умов: 
 забезпечення активної позиції учасників тренінгу за рахунок створення стосунків довіри, підтримки, 

взаємоповаги у групі; 
 включення в хід тренінгових занять різноманітних форм роботи, які сприяють підвищенню рівня прийняття, 

конгруентності учасників, активізації творчих, продуктивних компонентів їх особистості; 
 створення атмосфери діалогічного спілкування, відмова від прямого навчального впливу зі сторони 

ведучого; 
 створення атмосфери новизни, неповторності, унікальності. 

В процесі проведення тренінгу на всіх етапах формувального експерименту було використано базові тренінгові 
методи. Перерахуємо основні з них. 

1. Групова дискусія – спільне обговорення будь-якого питання, яке дозволяє, на думку тренера, змінити точки зору, 
позиції, установки учасників групи в процесі їх безпосереднього спілкування. Під час проведення тренінгу групову дискусію 
ми використовували, по-перше, з метою надання учасникам можливостей побачити проблему з усіх сторін, по-друге, в 
якості створення рефлексивного середовища. Застосування дискусій допомагало збагаченню ціннісного досвіду майбутнього 
психолога, розвиткові здатності до децентрації, вміння моделювати діалог та полілог, відмежовуватися від стереотипів, 
приймати протилежну точку зору тощо. 

2. “Сократівські бесіди”, які розвивали діалогічне мислення, рефлексивну свідомість, сприяли розумінню 
студентами текстів інших культур, інших культурних спільнот. 

3. Метафора. На думку Л.М.Кроля, метафори – це джерело волі, оскільки вони дозволяють опанувати 
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багатовимірними психосемантичними просторами несвідомого 3, 54. Це – спосіб розширення свідомого, спонукання до дії 
внутрішніх ресурсів особистості і прихованих джерел енергії. Практикою встановлено, що метафори є універсаліями 
свідомості, метафоричне бачення світу сучасні психологи пов’язують з генезисом людини і, відповідно, людської культури. 
Ми також врахували й те, що метафора є досить універсальним явищем у психології, оскільки завжди висвітлює 
співвідношення двох сфер: словесного і невираженого, реального і вигаданого, свідомого і несвідомого. Вживання метафор 
під час тренінгу є творчим процесом, що сприяє не лише розвиткові мовних здібностей майбутніх фахівців, але й допомагає 
студентові усвідомити особистісні проблеми через аналіз висловленої ним метафори. Якщо метафора відповідає набутому 
досвідові людини, вона дозволяє їй увійти в символічний простір власної свідомості, позбутися перешкод, які заважають 
особистості прийняти рішення.  

4. Ігрові методи. Ми використовували ситуативно-рольові, творчі, імітаційні ігри. На перших стадіях групової 
роботи основними функціями даного методу було подолати напруженість, сприяти відвертості учасників, їх активізації, 
інтенсифікації групового процесу тощо.  

5. Мозкові атаки. Даний метод є традиційним засобом активізації творчої діяльності особистості, що спонукає 
людину до прийняття нестандартних рішень, осягнення невідомого, нового. Під час проведення тренінгу ми дотримувались 
основних правил мозкової атаки: рольова структура, часові обмеження, відсутність критики. Кожне заняття розпочиналось із 
рефлексії попереднього заняття, релаксаційних вправ. 

Отже, метою розробленого нами тренінгу “Сприяння особистісному зростанню” є наступна: розкриття перед 
студентами можливостей самопізнання з метою подальшого самовдосконалення та самовизначення; стимулювання 
співпереживання та емпатії; активізація рефлексії, самовиховання, оволодіння прийомами роботи над собою; дослідження та 
розвиток системи ціннісних орієнтацій, що характеризують внутрішню готовність людини до здійснення певної діяльності; 
оволодіння прийомами розв’язання складних життєвих проблем. 

Головними завданнями програми розвитку особистісного досвіду постають: 
 розвиток психологічної освіченості студентів (засвоєння наукових психологічних знань, необхідних для 

здійснення творчого самоаналізу та доцільної діяльності в даній конкретній ситуації); 
 розвиток гуманістично та творчо зорієнтованої ціннісно-смислової сфери особистості (прагнення, інтереси, 

світогляд, ціннісні орієнтації); 
 сприяння узгодженості ієрархії інструментальних та термінальних цінностей студентів, в основі яких – 

визначення пріоритетних цілей життєдіяльності та бажаних якостей особистості, за допомогою яких цих 
цілей можна досягнути; 

 формування високого рівня розвитку ціннісних орієнтацій; 
 підвищення рівня рефлексії й самосвідомості, виявлення в процесі практичних занять психологічних та 

індивідуально-особистісних якостей студента, розкриття можливостей та засобів саморозвитку та 
самовиховання; 

 розвиток комунікативних здібностей студентів та комунікативної компетентності; 
 відпрацювання майбутніми психологами навиків самоаналізу, формування їх адекватної самооцінки; 
 формування свідомих мотивів успіху, здатностей до творчої самореалізації; 
 розвиток креативності. 

Результатами роботи в тренінговій групі мають стати якісні зміни в розвитку особистісного досвіду майбутнього 
психолога. Тривалість кожного заняття – 3 – 4 години один раз на тиждень. Заняття відбуваються почергово протягом двох 
навчальних семестрів. 

Отже, ефективність професійної діяльності психологів забезпечується багатьма факторами. Окрім якісної 
професійної підготовки (оволодіння необхідною системою знань, практичними навичками, технологіями та методами 
професійної діяльності), важливим є врахування індивідуально-психологічних особливостей фахівця (здатностей до 
професійної діяльності, сформованості професійно-важливих якостей, системи ціннісних орієнтацій тощо). Забезпеченню 
останніх і слугує розроблений нами психологічний тренінг розвитку особистісного досвіду майбутнього психолога. 
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Резюме. В статье сформулированы основные требования к тем личностным качествам будущего психолога, 

которые непосредственно влияют на эффективность практической деятельности специалиста. Были описаны базовые 
принципы, которые лежат в основе психологического тренинга с целью развития личностного опыта психолога. 
Обоснованы методы тренинга, которые используются в тренинге развития личностного опыта практического психолога. 

 
Summary. In this article the main demands to the personal qualities of future psychologists were formed. St was determined 

that these demands in great degree influence the effectiveness of practical activity of a psychologist. Basic principles of psychological 
training which are used with the purpose to develop the personal experience of the psychologist were described. The methods of 
psychological training which are necessary to provide to develop the personal experience of practical psychologist were 
characterized.  
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